

为民创城不停步

双拥共建

征兵宣讲 从进军高 梦校

本报讯 6月18日,太原市征兵办公室在山西应用科技学院组织开展了“太原市国防动员政策法规宣讲暨征兵宣传进高校”活动,通过政策宣讲、法规解读、经验分享、艺术表演等多个环节,进一步增强大学生国防观念,激发他们参军入伍的热情。

活动现场气氛热烈,吸引了上千名师生参与。在经历分享环节,几位优秀退役复学大学生用各自的亲身经历,讲述了在军队的成长、变化与收获,现场学生深受鼓舞。

“入伍后学籍怎么保留?”“服役期满后可以选择继续留在部队吗?”“体检有哪些要求?”活动现场设置了征兵宣传咨询台,工作人员就入伍流程、选用培养等问题现场解答,消除学生心中的疑虑,坚定他们建功军营的决心。

据介绍,近年来,市征兵办始终将高校作为征兵宣传主阵地,持续加强校园征兵宣传。未来,市征兵办将继续优化宣传策略,创新宣传手段,引导更多青年学子参军入伍,为部队输送更多高素质兵员。(陈嘉欣)

化解村民“心头事” 乡村治理高效能



“听说咱村要安装净水设备啦,太好了!”6月18日,刘家堡乡东里解村村民张大爷高兴地说。今年以来,小店区刘家堡乡聚焦农村基层治理新问题,主动适应农村基层发展新常态,引导群众主动参与村级事务的决策、管理和监督,激发了乡村治理新动能。

村民喝上“幸福水”

农村安全饮水问题是关乎群众切身利益的民生问题。多年来,受条件所限,东里解村村民用水主要靠抽取井水,水质无法保障。

为此,东里解村今年多次召开会议研究,全面贯彻落实“四议两公开”制度,广泛听取参会群众意见,近日协商后最终确定了最佳方案:经“一事一议”财政奖补和村民

筹资,由专业人员设计图纸安装饮水净化设备;新建80平方米水房,内置20吨不锈钢水箱2个、净水设备1套,设备安装完成后,为每户村民办1张水卡使用。

这样一来,既保障了村民饮水安全、改善了饮水质量,也提升了村民的生活幸福指数。

邻里乡风更和谐

经过大半年的施工,石沟村一户村民新建了房屋。岂料近日房屋刚落成,邻居家的墙壁因此产生了裂缝,两家人的矛盾由此产生。

“村里可得为我做主,他得给我家修房子!”房屋受损的村民找到村委会寻求帮助。了解情况后,调解人员首先对当事人进行了安抚,并采用“背对背”调解法,以唠家常的方式听取双方意见,找准矛盾切入点,从法理、情理多个角度开展调解,引导双方换位思考。几番调解后,最终双方同意各让一步:建房的村民可以顺利走完流程,但需要给邻居家修补墙面裂缝。

该村依托德高望重的老干部、村党总支书记等成立

“议事协商会”,村里的大事小情都积极开展议事协商,做到事事有着落、件件有回应,引导村民文明向善。

法治理念入人心

刘家堡乡深入探索和把握乡村治理规律,积极发展新时代“枫桥经验”,发动和依靠群众就地解决矛盾,不断提升司法所和人民调解工作水平。

坚持用法治手段破解治理难题,引导教育广大农村干部群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法,从源头上防范和化解影响农村发展的矛盾隐患。坚持推进平安乡村创建,加大农村法治宣传教育,推行“一村一法律顾问”,为群众提供高效的法律服务。今年1至6月,该乡累计排查受理矛盾86次,调解纠纷16件,确保群众诉求得到落实。

如今,刘家堡乡各村敞开说村事、热心议村务、协力办村事已成为乡村治理的新场景。村干部和群众积极建言献策,人居环境整治、矛盾纠纷化解、乡村振兴等话题,让干群共识越来越多。 记者 王丹 通讯员 郭钰汝

关公民俗节日文化活动启动

本报讯 第十一届关公民俗节日系列文化活动,6月18日在太原大关帝庙启动,3天的活动颇具特色,弘扬中华优秀传统文化的同时,深入挖掘关公的忠义文化和万里茶道的晋商文化在新时代的社会价值。

农历五月十三是关公文化民俗节日。本次系列文化活动由太原市文物局主办,太原市文物保护研究院、太原市关帝庙博物馆、太原市迎泽区文旅局等承办,作为关帝庙博物馆持续打造的重点文化活动,已连续举办十届,以大众喜闻乐见的形式,将古今生活相融合,集中展示太原府城关帝庙的文化魅力和关公文化的精神内涵,已成为我市的特色文化名片。

6月18日上午,在激昂的鼓乐声中,活动正式开始,传统古礼祈福仪式传承关公忠义精神,武礼表演气势恢宏、充满力量,展示中国传统武文化的独特魅力。随后,一段晋剧将关公忠勇、仁爱的形象展现得淋漓尽致。此外,形意拳表演、古筝演奏、非遗体验、茶文化推广等一系列活动,带大家共同领略传统文化。

太原大关帝庙是我市规模最大、形制最完整的关帝庙建筑群。现存大关帝庙是建在金元时期基址上的明清建筑,与文庙构成了太原府城“左文右武”的城市布局,反映了我国古代城市礼制性建筑布局的特征。(陈辛华)

传承弘扬中华优秀传统文化

阳曲古庙会等您来



农历五月十三(6月18日)是阳曲县的传统古庙会,该庙会是阳曲县历史悠久、规模宏大、影响广泛的传统民俗文化活动。古庙会分为传统物资交流区、特产展销区、文化演出区、招商对接区、特色美食区、游玩娱乐区。此外,还有戏剧专场、歌舞杂技等活动。在农历五月十三前后近一周时间内,吃喝玩乐购一应俱全的庙会将带给阳曲人一年一次的红火体验。 孙耀星 摄

畅谈“网格”故事 开拓工作思路

本报讯 6月17日,小店区龙城街道综治中心与黄陵街道综治中心组织优秀网格员代表,依托“网格员之家”开展经验学习交流交流会,20余名网格员围坐一起,畅谈“网格”故事,开拓工作思路。

此次交流分为经验分享、你问我答两个环节。在经验分享环节,由18名优秀网格员代表结合各自工作实际,围绕入户走访、特殊人群服务、排查化解矛盾纠纷等方面进行分享。龙城街道西吴社区网格员赵艳芳,讲述了报送信息方面的“时、简、准、新、强”五字诀;范家堡社区宋艳玲,讲解运用“接纳、共情、团队协作及复盘”方法;嘉社区韩丽芳在入户信息采集中归纳了“主动靠前+热心有度”方法。黄陵街道郑村网格员李叶提出的“混脸熟、沉下去、回头看”,煤机社区网格员刘瑛总结的“身心健康”,即达到身体强壮、心理向上、健全人格、康乐生活的目标……

在你问我答环节,龙城街道小吴社区网格员杨丽莎讲述的多起矛盾纠纷案例引起大家的浓厚兴趣,纷纷向她学习,杨丽莎逐一耐心回复,并传授自己总结的经验方法,鼓励大家勇敢迈出调解“第一步”。(王丹、杜丽娟)

新时代文明实践



讲文明 树新风



争创文明城市 建设美丽太原

太原市文明办
太原日报社